

## 文旅融合背景下影视基地发展管理策略

■文/李桂颖

中国影视基地萌芽于近代,但直到1987年才诞生了真正意义上的第一座影视基地。从1987年至今的30多年间,在文化产业大发展背景下中国影视基地得到了蓬勃发展,但也暴露出了诸多问题。中国影视基地的发展是一个漫长的过程,自近代的电影公司成立以来就开始了长久萌芽期、改革开放后进入发展期、新世纪后进入繁荣期,随之进入调整期。1922年,中国明星电影公司成立,并将用于实体影视内容生产空间的摄影棚作为一种常规化的影视基础设施。20世纪30年代长春、上海等地的电影制片厂开始为影片拍摄搭建场景。20世纪80年代中期,中央电视台为拍摄电视剧《红楼梦》,专门设计打造了北京大观园、河北正定荣国府等场景,可以被看作是中国影视基地的雏形。

1987年“中央电视台无锡外景基地”挂牌成立,正式标志着中国影视旅游业的开始,这也是中国影视基地真正诞生的标志。据统计,截至20世纪末,可以查询到建造时间的中国影视基地数量达到41家(注:笔者选取有建造时间的影视基地作为分析样本)。进入21世纪,随着国家对文化产业政策的调整,影视基地的建设再次升温。影视基地进入新一轮建设热潮。据统计,从2000年开始至2016年,可查询到建造时间的影视基地数量在该阶段增加248家。从2017年开始,中国开始陆续对影视行业乱象进行整顿,建设热潮此起彼伏的影视基地也进入了调整期。到2021年底,可以查到建造时间的影视基地在该阶段增加的数量为81家。

随着文化产业向国民经济支柱产业不断迈进,文化产业已然成为国民经济增长的新引擎。中国影视基地的长期发展使其呈现出数量众多、类型多元、地域分布不均、投入成本大等发展与运营特点。影视基地的运营管理是一个系统化的过程,需要从理念、周边环境、资源禀赋、营销等方面着手展开优化,经济的发展和技术的进步促使大众对旅游的需求向精神和文化的个性化体验转化,推动文旅融合蓬勃发展。影视基地凭借文化体验和展示的双重特征,成为当下人们旅游度假的首选。新时代文旅融合发展呈现更加多元的文化、创意、体验等需求,加之数字化、网络化等科技手段的发展与普及,为文化与旅游产业发展提供了新的机遇。以发达的旅游产业带动特色文化传播创新,已经成为新时期全国文旅行业高质量发展的新态势。党的二十大报告提出:“坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化和旅游深度融合发展。”影视IP能够引起游客的同源情感,通过移情作用与共感作用将对影视剧剧中人物形象、故事情节等的感情带入影视基地中,从而对景区产生好感。文旅融合背景下的影视基地旅游发展模式在促进地区经济发展方面发挥着重要作用,在文旅融合的背景下,影视基地的发展管理策略需要更加全面、创新和灵活,以适应不断变化的市场需求。可考虑从地域特色、配套设施、体验活动、旅游模式等方面入手,推动影视基地实现可持续发展。

随着文旅产业的发展,由影视剧所带来的旅游效益愈加突出,掀起一股修建影视基地的热潮。然而,部分地区影视基地的修建千篇一律、千城一面,缺乏特色和新意,极易使游客产生审美疲劳。对此,各影视基地应注重结合当地自然景观和人文特色,打造具有地域差异性的影视基地。而地域差异性主要体现在自然景观、民俗风情、民众穿

### 凸显地域特色,打造差异化影视基地

着佩戴与饮食习惯等方面。若想打造拥有沙漠景观的影视基地,可考虑建设与之相配套的沙漠客栈、古驿站、古城墙等;若想打造具有晋地特色的影视基地,可考虑修建以山西窑洞和四合院为主的房屋,同时街道、商铺售卖之物应以山西陈醋、山西面食、山西汾酒等特色产品为主,彰显三晋特色;若想打造以江南水乡为主题的影视基地,可考虑修建“小桥流水之景”,结合当地居民饮食以鱼米为主售卖食品。

例如,同里影视基地位于江苏省苏州市吴江区,地处太湖之畔,依靠得天独厚的水乡风貌、大量保存完整的明清建筑打造江南水乡的自然之境。摄影基地便是古镇本身,基地依水而立,被誉为“天然摄影棚”“东方小威尼斯”。镇北堡西部影城位于宁夏回族自治区银川市,是集观光、娱乐、休闲、餐饮、购物于一体的国家5A级旅游景区,主要景点包括明城、清城、老银川一条街等。其中,明城呈现原始、粗犷、古朴、荒凉的自然面貌;老银川一条街再现解放前的老商铺、老街巷。此外,影视基地的发展管理可与当地城市发展相结合,体现地域特色。例如,浙江横店影视基地借助东阳木雕、竹编等推动文旅产业与影视产业的主动性,从而吸引更多游客前来游玩。一方面,影视基地应在满足游客“吃住行游购娱”等基本需求的基础上,让游客吃好、睡好、玩好。具体而言,影视基地可以寻求政府的政策支持,加强道路交通建设。例如,横店影视基地可以争取省市支持,修建“横店—义乌”的高速公路;对横店镇内和高速公路入口的道路进行改造;在横店内部优化现有道路交通网,将各景区连接起来。同时,优化景区内内部道路交通,以及从景区到机场、车站、高速口、市面等的交通,可为游客出行提供极大便利,强化游客旅游体验。与当地文旅、酒店、餐饮等产业建立紧密合作关系,形成联动效应。推出联合门票、打包旅游产品,共同推动地区文旅业的繁荣。

另一方面,影视基地可提供地方特色饮食。如《梦华录》中梨条、蜜饯、雕花、碧洞豆儿糕、鹿鸣饼、梨肉好郎君等皆可作为影视基地的打卡美食。在住宿方面,影视基地应注重提供具有影视剧情景特色的住宿环境,如山西和陕西的窑洞、北京的四合院、福建的土楼等,重点在内部陈列与布置方面营造氛围感。

### 深挖文化意蕴,设置深度体验活动

影视IP的确能引发影视基地的“旅游热”,但若仅停留于打卡影视剧中的拍摄地、拍摄场景等层面,将难以形成长尾效应。部分游客匆匆而来,留下“到此一游”的拍照打卡痕迹便匆匆而去。一方面,影视基地应设置互动活动和体验活动,让游客有机会体验吊威亚、绿幕抠像、微电影拍摄、MV拍摄等项目。例如,横店影视城推出“黄金配角”活动,使得素人游客真实体验演员演戏成为可能;推出集观赏性、娱乐性、参与性于一体的“梦幻太极”项目,吸引大批游客体验。另一方面,影视基地可以根据影视IP推出演艺活动,深刻感受影视剧中的故事情节与情景。例如,横店影视城根据拍摄主题推出“梦回秦汉”“怒海争

风”“魔幻风情”等活动;象山影视城推出夜夜、白浅、梅长苏等人物短剧巡演活动。

此外,影视基地可借助电影节、影视颁奖盛典、新片展映等各种影视活动,与旅游相结合,邀请嘉宾到场,与游客近距离互动。例如,每年的德国柏林电影节会有大量影迷来到现场,在推动当地文化旅游经济发展方面具有重要作用。象山影视城在春节期间有影视庙会、早春时节有踏春节与风筝节、劳动节与国庆节有影视嘉年华、暑期有泼水节等。正是由于这些影视活动的举办,象山影视城的游客人数显著增加,带来较为可观的经济效益。文化IP孵化,通过影视作品的创作,打造具有影响力的文化IP。基于这些IP,推动衍生品开发、文创产品销售,实现影视内容的全方位变现,扩大基地的影响力。此外,关注社会责任,积极参与与文化保护和环保等公益事业,通过文旅融合,推动当地文化传承和保护。

### 借助文旅东风,探究新型旅游模式

当前,文旅融合背景下的影视基地大多以实地参观为主,缺乏新意。但事实上,部分影视基地自然风光秀丽、生态环境良好,适合作为生态休闲度假区;部分影视基地营造出浓郁的人文氛围,适合作为教育研学基地。因此,影视基地可以因地制宜,充分利用影视基地资源,开发多元化旅游模式。例如,华谊冯小刚电影公社位于海口观澜湖国际高尔夫度假区内,以电影旅游商业综合体为定位,打造成集吃、住、游、购、娱、会、养、文、教为一体的综合休闲业态;青岛东方影都由影视产业园、国际会议中心、展览中心等8个功能区组成,涵盖影视文化产业中上下游的完整产业链。

影视基地可以探索体育旅游、研学旅游、会务旅游、影视主题酒店、影视航空旅游等新型影视基地旅游模式,借助新型旅游业态推进影视文化、历史文化、红色文化等多元文化与影视基地旅游的深度融合。其中,“文化+旅游+康养”的影视基地发展模式是实现影视基地可持续发展的有益尝试。将影视基地发展模式由单一的影视观光旅游向集旅游、休闲、娱乐、人文与自然为一体的复合型旅游模式转变。例如,西充县的西充生态文化旅游产业园、宜宾长城中国神话世界影视基地等。

重视创造和谐共存的周边环境。影视基地从建设到后续的持续发展都离不开地方政府以及周边社区居民的大力支持。通过优惠政策,吸引更多的影视企业落户影视基地,逐渐向影视产业集群化发展。影视基地的发展要考虑周边社区居民的权益与需求,要考虑周边环境承载能力,要考虑影视基地所挖掘的文化内涵与当地文化的融合度,要考虑激增的游客对当地居民生活的影响。影视基地在发展中,通过为社区居民提供就业岗位,拓宽收入来源渠道,完善基础设施建设等举措。只有社区居民的需求与权益得到保障,居民幸福指数才能真正得以提升,反过来才会支持影视基地的发展。

游客基于对影视剧的喜爱选择前往影视基地旅游打卡,由此形成强大的影视文化效应。在实际发展过程中,影视基地既要考量自身承载力与接待力,寻求科学、合理的发展管理策略,强化游客旅游体验;也要注重当前游客对精神文化的强烈需求,深度挖掘影视剧的内在文化意蕴,将旅游与文化相结合,推动影视基地实现可持续发展。

(作者系四川传媒学院传播与经管学院讲师)

风”“魔幻风情”等活动;象山影视城推出夜夜、白浅、梅长苏等人物短剧巡演活动。

此外,影视基地可借助电影节、影视颁奖盛典、新片展映等各种影视活动,与旅游相结合,邀请嘉宾到场,与游客近距离互动。例如,每年的德国柏林电影节会有大量影迷来到现场,在推动当地文化旅游经济发展方面具有重要作用。象山影视城在春节期间有影视庙会、早春时节有踏春节与风筝节、劳动节与国庆节有影视嘉年华、暑期有泼水节等。正是由于这些影视活动的举办,象山影视城的游客人数显著增加,带来较为可观的经济效益。文化IP孵化,通过影视作品的创作,打造具有影响力的文化IP。基于这些IP,推动衍生品开发、文创产品销售,实现影视内容的全方位变现,扩大基地的影响力。此外,关注社会责任,积极参与与文化保护和环保等公益事业,通过文旅融合,推动当地文化传承和保护。

### 借助文旅东风,探究新型旅游模式

当前,文旅融合背景下的影视基地大多以实地参观为主,缺乏新意。但事实上,部分影视基地自然风光秀丽、生态环境良好,适合作为生态休闲度假区;部分影视基地营造出浓郁的人文氛围,适合作为教育研学基地。因此,影视基地可以因地制宜,充分利用影视基地资源,开发多元化旅游模式。例如,华谊冯小刚电影公社位于海口观澜湖国际高尔夫度假区内,以电影旅游商业综合体为定位,打造成集吃、住、游、购、娱、会、养、文、教为一体的综合休闲业态;青岛东方影都由影视产业园、国际会议中心、展览中心等8个功能区组成,涵盖影视文化产业中上下游的完整产业链。

影视基地可以探索体育旅游、研学旅游、会务旅游、影视主题酒店、影视航空旅游等新型影视基地旅游模式,借助新型旅游业态推进影视文化、历史文化、红色文化等多元文化与影视基地旅游的深度融合。其中,“文化+旅游+康养”的影视基地发展模式是实现影视基地可持续发展的有益尝试。将影视基地发展模式由单一的影视观光旅游向集旅游、休闲、娱乐、人文与自然为一体的复合型旅游模式转变。例如,西充县的西充生态文化旅游产业园、宜宾长城中国神话世界影视基地等。

重视创造和谐共存的周边环境。影视基地从建设到后续的持续发展都离不开地方政府以及周边社区居民的大力支持。通过优惠政策,吸引更多的影视企业落户影视基地,逐渐向影视产业集群化发展。影视基地的发展要考虑周边社区居民的权益与需求,要考虑周边环境承载能力,要考虑影视基地所挖掘的文化内涵与当地文化的融合度,要考虑激增的游客对当地居民生活的影响。影视基地在发展中,通过为社区居民提供就业岗位,拓宽收入来源渠道,完善基础设施建设等举措。只有社区居民的需求与权益得到保障,居民幸福指数才能真正得以提升,反过来才会支持影视基地的发展。

游客基于对影视剧的喜爱选择前往影视基地旅游打卡,由此形成强大的影视文化效应。在实际发展过程中,影视基地既要考量自身承载力与接待力,寻求科学、合理的发展管理策略,强化游客旅游体验;也要注重当前游客对精神文化的强烈需求,深度挖掘影视剧的内在文化意蕴,将旅游与文化相结合,推动影视基地实现可持续发展。

(作者系四川传媒学院传播与经管学院讲师)

## 基于中英电影语料库的高校英语课堂实践教学

■文/牟娜

电影作为二十世纪呈现生活的艺术形式,很大程度上改变了人类的生活方式和思维模式,能够充分满足人类的精神需求。随着信息技术的飞速发展,电影已经逐渐超越书籍等传统平面媒体,成为传播社会文化与信息的主要方式,而电影教学也成为高校英语教学的重要方式之一。与传统文字资料相比,兼具生动性、形象性与直观性的电影资源对学生多感官参与英语学习、激发学生兴趣的推动力更大。

从英语教学角度出发,电影不仅是真实、丰富、生动的语言资料,更是社会文化研究素材。高校英语课堂教学改革重在培养大学生跨文化交际能力与思政政治素养等。中英电影语料库是计算机技术与中英文电影作品融合下的产物,通过人工智能、大数据分析得出程序化的数据,能够满足高校英语课堂实践教学的不同需求。

高校英语教师应在注重英文经典影片积极作用的基础上发掘中文影片,尤其是主旋律电影中的传统文化教育、价值观教育等的育人功能,将“以育人为中心”的理念作为教学指导思想。借助中英电影语料库打造双语教学平台、深化教学设计和教学反思,将中英文语言知识培养、思政政治素养培养、品格塑造、综合能力提升相结合,全面实现教育目标。

### 树立“以育人为中心”理念,完善英语课程思政目标

基于中英电影语料库的高校英语课堂实践教学是高校落实立德树人根本任务的具体举措。高校应牢固树立“以育人为中心”的英语教学理念,结合转换创新理念完善英语课程思政教学目标,重视中华优秀传统文化与英语文化的同步导入,实现中英文化的创造性转化,助力中英文化与现实文化融通。鉴于中英电影融入英语教学,共同服务“以文化育人为中心”的教学理念,高校英语教师应将“中国文化”“英语文化”“中英跨文化交际”等作为

### 红色文化融入影视剪辑课程探究

红色文化是中国共产党领导中国人民在革命、建设和改革的伟大实践中创造、积累的先进文化,蕴含着丰富的革命精神和厚重的历史文化内涵,已成为国家文化软实力的重要组成部分。影视剪辑作为电影艺术中至关重要的一环,不仅决定着故事的叙述流畅性,而且承载着导演的艺术构想和文化表达。将红色文化融入影视剪辑课程,有助于丰富影视剪辑课程资源,厚植学生爱国情怀,增强学生历史责任感和使命感。可以说,红色文化与影视剪辑课程的融合不仅是对历史文化的深刻回望,更是对未来教育的深思熟虑。

影视剪辑既是一项技术工作,也是一种艺术形式。剪辑师可以重新解读影片,强化或削弱某一情感,甚至能完全改变某一场景或电影整体的意义。由此,剪辑师并不只是剪切素材的技术人员,同时也是电影叙事的重要创作者。影视剪辑课程旨在培养学生剪辑技能,激发学生艺术潜力优秀的影视艺术人才。将红色文化融入影视剪辑教学中,让学生通过剪辑实现对红色题材的再创作,促使红色历史事件与现代生活产生连接,引发学生情感共鸣。一方面,能够使学生潜移默化中接受爱国主义教育 and 革命英雄主义教育,帮助学生树立正确世界观、人生观和价值观;另一方面,可以使借助红色文化素材学习如何创作出反映时代精神、呈现历史风貌的影视作品。

将红色文化融入影视剪辑课程的路径包括教学内容设计、教学方法创新和教学效果评估三个方面。教学内容设计。基于影视剪辑专业课程内容,有机融入红色文化元素,将影视剪辑技巧训练与红色文化认同塑造相结合。一方面,介绍与分析红色经典影视作品。选择具有代表性的红色主题经典影片,如《英雄儿女》《觉醒年代》《我和我的祖国》《长津湖》等。其往往在剪辑手法上各有各的艺术特点。在此基础

上,教师可以为学生讲解每部作品的历史背景,帮助学生理解作品的时代意义和文化内涵。另一方面,将剪辑技巧与红色文化相结合。教师可设计以红色经典影片片段为基础的混剪练习,以提高学生的视频剪辑能力和加深对红色文化的理解。

鼓励学生发挥创意,结合自己的理解,对影片片段进行重新编排和创意混剪,可以设置一些主题,如“红色精神的传承”“革命英雄的光辉事迹”等,引导学生围绕主题进行创作。通过这样的混剪练习,学生不仅能够学习到视频剪辑的技能,还能够加深对红色文化的理解和认同,培养爱国情感和历史文化责任感。此外,在指导学生学习红色文化时,教师可以深入探究红色文化中的符号和图像,如红星、红旗、党徽等,并分析这些符号在影视作品中的象征意义。通过这种方式,学生不仅能够理解这些符号的历史和文化背景,还能学会如何在自己的剪辑作品中恰当地运用这些元素,以增强作品的文化认同感和时代气息。

教学方法创新。将红色文化与影视剪辑课程相结合,教学方法的运用至关重要。一方面,实施案例教学法。教师可以精心挑选《井冈山》《建党伟业》《开国大典》等红色影视作品中的经典片段,让学生自行观看片段,自主思考如何通过影像讲述红色历史。而后,教师带领学生分析这些影视作品的剪辑特点,包括时间线的处理、节奏的掌握、画面的转换方式、音乐与镜头的搭配等,详细解析片段中的剪辑技巧,分析这些技巧如何服务于影片的主题和情感表达。例如,《建党伟业》中五四运动的宏大场景,教师可以带领学生观察这些场景的剪辑节奏,让学生思考如何通过剪辑形成较为紧凑的叙事风格,以此增强画面紧迫感。另一方面,实施项目式教学法。围绕某一特定的红色文化主题或事件设计影视剪辑项目,将学生划分为不同小组展开合作,参与到红色主题的影视剪辑项目中。其中,各组员分担不同的剪辑

任务,鼓励团队协作并发挥各自优势。在项目实施过程中,教师可以指导学生根据红色主题或事件内容选择合适的剪辑手法,如以南昌起义、八一建军为主题,使用交叉蒙太奇的剪辑手法,通过场景的交替出现,加强叙事张力营造起义前夕的紧张氛围。

教学效果评估。评估是教学过程中至关重要的环节,既可以帮助教师了解学生的学习进度和教学活动的成效,也可以引导学生进一步加深对红色文化内涵的理解。一方面,作品展示。要求学生公开展示制作完成的红色主题影视剪辑作品,并以旁白或者文字等方式阐述作品的红色文化主题与创作意图,以此检验学生的技术运用水平,明确学生对红色文化内涵的理解程度。另一方面,评比活动。由教师组织开展互评活动,要求学生共同参与作品评审,评比标准包括红色文化呈现的准确性、剪辑技术水平高低、创意内容原创性等方面。此外,优秀作品对比赏析。教师可选择优秀剪辑作品作为赏析对象,将其与原本的影视画面进行对比分析,引导学生共同思考原版画面与学生剪辑画面在红色元素表现力方面的差异,培养学生批判性思维,加深学生对红色精神的感悟。

红色文化融入影视剪辑课程,不仅使红色文化内容得以全新的诠释和传播,同时激发了学生对于红色历史的深入思考和创造性表达。这种教学实践不仅有助于学生掌握影视剪辑的专业技巧,更重要的是可培育学生对国家历史的认知和对文化遗产的珍视。正是这种以文化为桥梁、以技术为工具、以创新为目标的教学模式,为国家和影视行业培养出既尊重传统又敢于创新的新一代影视人才,也为红色文化的传承和发展注入了新的活力。

(作者系渭南师范学院传媒学院讲师)基金项目:陕西省教育科学“十四五”规划2023年度课题“基于课程思政的主题式艺术创作与传播教学研究”(编号:SGH23Y2615)

广告

# 《声屏世界》征稿启事

《声屏世界》是由江西广播电视台主管主办,是全国广播影视十佳学术期刊,荣获“全国中文核心期刊(1992年)”称号。《声屏世界》1988年创刊,全国公开发刊。

国内统一刊号:CN36-1149/G2  
国际标准刊号:ISSN1006-3366  
投稿邮箱:jxspsj@163.com jxspsj@126.com  
电话:0791-85861504 0791-88316904

